云南的歌会

                 沈从文

【设计理念】

新课标要求语文课程要立足于全面提高学生的语文素养，正确把握语文教育的特点，积极倡导自主合作探究的学习方式。依靠认知结构的形成和发展规律达到知识目标，依靠科学训练达到能力目标，依靠潜移默化达到情意目标。

【教材分析】

《云南的歌会》出自现代作家沈从文之手，在“歌会”的大标题下，作者用精妙的文笔描绘了三种不同场面的民歌演唱，对每一个场面的描写都各有特写，三个场合在内容上各有侧重，在手法上也各不相同，文章字里行间洋溢着对自然、对人、对艺术的品味与赞赏。学习这篇课文，不仅能了解趣味盎然，生动丰富的民风民俗，从中得到美的享受，还能学习叙事性文章的写法。　

【学情分析】

     本班共有学生39人，其中男生15人，女生24人。根据以往的学习实际情况，大部分学生都可以跟上班级的学习进度，但是也存在个别学生对语文学习不够重视，课堂注意力不够集中的情况，教师在课堂教学过程中要注意加强师生之间的互动，启发引导更多的学生参与课堂讨论，同时要维持好课堂纪律。此外，本单元的主题是通过关注民俗了解民生和民间文化。班上的同学大多来自本省各地，有的甚至是外省的。这些学生对自己的家乡都有一种自豪感，教师可以鼓励学生讲述自己家乡的风俗，激发学生表现的欲望，创设良好的课堂氛围。

【教学目标】

知识和能力目标：

熟悉并且掌握文章中的生难字词

从整体上把握文章结构，准确讲述文章中描述的三个歌唱场面的内容以及特点

过程与方法目标：

通过反复朗读，揣摩体会文章语言，感受流露出来的乡土气息。

深入体会和感受质朴的语言美

情感态度与价值观目标：

通过对云南歌会这一民俗文化的学习，从中得到美的感受，树立关心民生和热爱民间文化的观念

【教学重难点】

教学重点：

1、理解课文所写的三种场合中唱歌的不同情境，体会内容和写法的上的差异。　　
2、深入理解云南歌会所蕴含的美。　
教学难点：

揣摩语言，品味文中人物描写和场景描写的巧妙之处。
【教学方法】 朗读法 情境教学法

本文所写内容丰富，语言生动富有表现力，充满了情趣，根据文章这一特点，我将充分发挥学生作为阅读主体的作用，运用启发式教学法，借助多媒体等电教手段，通过创设情境，激发学生的想象力，通过探究 、研读、讨论来使学生深入体会云南歌会的美，理解课文的深刻含义。　　
【课型】  新授课
【课时】  一课时
【教学手段】多媒体
【课时教学内容要点】

1、 掌握文章中的生难字词，对文章框架有系统的把握

2 、从三次个唱场面的描写感受歌会之美，语言之美。

3 、感受民俗之中蕴含着的优秀民族文化。
【教学过程】

一、趣味竞猜，活动导入（3-5分钟）

1、看图片，竞猜哪一少数民族的习俗（PPT演示）

2、请学生谈谈自己对这么多民族的民俗的感受。

3、教师导语：我们祖国的大家庭里有55个少数民族，几乎每个少数民族的人都能歌善舞。在遥远的云南一些少数民族聚居的地区，每逢集会或节日，人们聚集在一起，即兴歌唱，互相问答，游戏传情。这种古老的歌会形式，蕴涵着浓郁的民间文化气息，自然引发了人们浓厚的兴趣与由衷的赞赏。今天就让我们跟随著名作家沈从文先生的脚步，走近云南，去听一听看一看云南的歌会。（板书课题：云南的歌会）。老师已经让大家在课前收集过沈从文的资料。请同学来说一说你了解的沈从文。（学生回答，教师补充，幻灯片显示沈从文资料）

二、整体感知，一知半解（约10 分钟）

1请同学们大声得朗读课文，记得要读准屏幕上的字词，然后老师请同学们谈谈你对云南歌会有了哪些了解。（三个地点，三种形式）

引导学生处理收集到的信息，云南歌会有哪些形式？分析比较每种方式的特色，在读的过程中注意勾画重点信息。

明确：第一部分：山野放歌---对歌有比赛性质，是才情智力的大比拼

      第二部分：山路漫歌---即兴的自由歌唱，发乎性情，自然成趣

      第三部分：村寨传歌---一次民歌的展览，传授民歌的课堂。场面宏大，气势壮观。

2 请学生复述每个场面的场景，交流评价

3 教师引导学生概括三次歌会的特点。即才智比拼，即兴歌唱，民歌传承。

4 根据以上总结文章的框架。

总起（第一段）

描写三种歌会：1 山野对歌（2--3）

              2 山路漫歌（4）

              3村寨传歌（5）

三、合作交流，研读欣赏（15--20分钟）

（一）合作学习

学生以四人一小组的形式，交流讨论问题看法。

1 朗读三次歌唱场面，体会三个场面内容上的不同和侧重点以及写法的差异。

2 画出认为好的句子，并交流看法。

（二）成果展示

各组选择代表发言，展示学习成果。

（三）研读欣赏

1学习山野对歌

A请同学朗读第2段和第3段，其他同学思考作者用什么方式表现这一场景

对歌的地点，歌曲的内容

对歌时年轻女子的形象描写表现欢乐场景

请同学讨论女子的形象。

B看课后练习二，探讨人物描写的不同

2 学习山路漫歌

A默读第四段，注意其中的环境描写引导学生抓住动词、形容词、副词和修辞手法稍息好句。

B讨论：过多的景色描写而缺少对歌曲内容的描写是不是造成了本末倒置

3学习村寨传歌

默读第5段，比较三种歌会，，说说村寨传歌的的难得之处，有什么特点

齐读第5段，注意PPT红字部分的场面描写。

四、拓展研究（3分钟）

民俗是生活，它无时无刻不在你的周围，滋养着你，为你的生命提供必须的养分。 民俗是生活，它无时无刻不在你的周围，滋养着你，为你的生命提供必须的养分。我们身边有哪些类似云南歌会般美丽浓郁的民俗呢？（潮剧、英歌舞、舞虎狮、潮洲大锣鼓、赛龙舟……）课外收集一些民歌、民谣，分小组进行交流，看看哪些属于“见景生情，即物起兴”，哪些属于“用提问题方法，等待对方答解”，哪些属于“唱其他故事，贯穿古今，引经据典”的。有兴趣的同学，不妨选择一两首唱一唱。

五、结语设计（2分钟）

同学们，我们已经完成了对《云南的歌会》的学习，沈从文以他朴质而形象的语言带领我们领略了云南歌会的风采。让我们来回顾一下我们今天的学习内容。（幻灯片展示）我希望我们在自己平时写作中向沈从文先生学习，多运用质朴的语言，让我们的文章更加有韵味。

六、课后作业

阅读沈从文《边城》

板书设计

山野对歌：对歌具有对抗性质，是才情智力的大比拼     以人衬景（人）　　
山路漫歌：这是即兴自由歌唱，发乎性情，自然成趣。    以景衬人（景）　　
村寨传歌：这是一次民歌的展览，是一间传授民歌的课堂。点面结合（场面）　
【课后反思】

（略）
